

多空论剑

# 市场信心正缓慢恢复

本周市场表现活跃,主题概念强势股层出不穷,尽管周五市场出现较大幅度调整,但从本周的交易情况看,市场信心正在缓慢恢复。不过,目前市场较为脆弱,长线资金仍在观望,更多是短期资金的博弈,快进快出,市场信心的恢复有待长线资金持续入场。

□本报记者 黄莹颖

## 市场信心缓慢恢复

**中国证券报:**上周至今,市场出现企稳格局,对此有哪些判断?此次反弹主要由哪些因素促成?市场信心恢复程度如何?

**蒋国云:**自上周以来市场出现企稳,逐渐进入底部区域。在下跌过程中创业板指数下跌幅度超过50%,上证指数最大跌幅超过40%,形成足够大的回调,市场逐步进入底部区域。一批优质成长股股价已经不再创新低,底部逐渐抬高,说明价值投资者、成长股投资者陆续进场。市场上的恐慌氛围正在消散,千股涨停的频率已经减少。

中国经济并没有大家想像得那么坏,经济调整是结构性的。近期公布的制造业采购经理人指数(PMI)不乐观,但以互联网、传媒文化等为代表的战略性新兴产业是增长的,这些产业利润的增长速度甚至超过了百分之二十、百分之三十。此外,在降准降息、超跌反弹、价值投资者入场等因素下,市场信心有所恢复。

**李云峰:**自上周以来,市场止跌企稳,呈现区间震荡格局。经过8月底再次探底后,市场迎来反弹机会,但投资者信心仍然疲弱,筑底不可能一蹴而就。

此次企稳主要有以下几点原因:美联储推迟加息,人民币逐步企稳;清理配资逐步完毕,去杠杆所导致的被动杀跌动能衰竭。

目前市场较为脆弱,长线资金仍在观望,更多是短期资金在博弈,快进快出,市场信心的恢复有待于长线资金持续入场。

**中国证券报:**中小创板块反弹力度明显,如何看待目前中小创的投资?未来市场是否会回到2013年的结构性行情逻辑?

**蒋国云:**未来行情的主升浪、演绎的行情、投资的热点仍将在中小创,因为它们代表着中国未来经济转型的方向。去年到现在的行情中领涨的一直是中小创板块。随后中小创的下跌也带领主板下跌,在行情演绎过程中领涨领跌。

中小创可能很难再出现群魔乱舞的普涨局面,将演绎为结构性行情。一批真正有行业前景的、公司治理优良的、具备做大做强潜质的企业将脱颖而出,有可能进入慢牛阶段。而纯粹靠炒作概念和炒作题材的企业估值将不断回归,当然我们并不认为这样的股票会像香港、美国那样没有下限地下跌。经过这轮下跌,政策层面会面对金融改革更加谨慎,注册制等一系列制度都需要更加严格的论证,那么壳价值在相当长的时间内仍

然存在,这些企业的壳价值将支持市场的底部。

市场回到2013年的结构性行情是大概率事件。这样的行情会使研究能力强的机构在市场中脱颖而出,而散户、没有研究能力的机构将逐渐在市场中被淘汰,普涨行情将结束。

**李云峰:**中小创的反弹更多表现的是一种超跌反弹。目前来看,经济发展的大机会仍在新兴产业,但市场对此预期已经非常充分。以创业板为代表的新兴产业经过几年的牛市行情,需要相当长的时间消化估值。在当前的市场环境下,必须严把估值,慢慢精选有业绩支撑的优质成长股进行布局。

创业板的牛市行情差不多从2013年就启动,那时很多板块的估值还处于低位,所以会出现结构性行情。而经过几年的上涨,创业板估值整体高企,未来更多是个股行情。

## 大幅反弹概率大

**中国证券报:**目前宏观经济表现差,对未来一年宏观经济有哪些判断?会给股市带来哪些影响?

**蒋国云:**现在宏观经济并不是非常差,只是由于结构性的叠加使得整体表现不太理想。转型期也是一个痛苦期,不会一蹴而就,不会在一两年内出现大幅反转。经济全面好转需要时间。未来一年经济将以增量消化存量,增量主要体现在战略性新兴产业。实际上,就业形势并不差,尤其是中低端产业出现了劳动力供给严重不足的局面,用工荒是普遍现象。只要有充分的就业我们就不能简单地说宏观经济差。

改革牛基于对宏观经济有很多美好的愿望,股市接下来要反映对经济发展变化的兑现。如果兑现好,我们的股市将表现得更好;兑现差,股市的表现会相对弱一点。但我们可以对中国经济有信心、对中国适应经济结构转型的能力充满信心。

看好中小创板块中的成长股,尤其是中证500中的成长股。

**李云峰:**目前实体经济表现不佳,PMI仍在探底,供、需、价纷纷创新低。大宗商品、房地产市场均处于疲弱状态,未来一年,宏观经济下行压力较大,为刺激经济发展,未来的货币政策会偏宽松,会给予某些板块尤其是价值股带来机会。

**中国证券报:**此次市场能否由反弹变为反转?需要哪些因素?

**蒋国云:**反弹很难在短期内变成反转,但是大幅度的反弹是存在可能性的。我们看到2008年股灾之后,2009年股票指数增长接近一倍,相当



瀚信资产董事长

蒋国云

对中国经济非常有信心,对中国适应经济结构转型的能力充满信心。看好中小创业板中的成长股,尤其是中证500中的成长股。

## 昭时投资执行合伙人 李云峰

市场止跌企稳,呈现区间震荡格局。经过8月底的再次探底后,市场迎来反弹机会,但投资者信心仍然疲弱,底部不会一蹴而就。



**中国证券报:**目前看好哪些投资主题?逻辑是什么?

**蒋国云:**主要看好三个投资主题:新能源汽车,上半年中国的传统汽车表现并不理想,但是新能源汽车表现强劲,需求增长超过200%,是所有行业中表现最为亮丽的;看好互联网+,虽然下跌当中表现最差、跌幅最大的是互联网+,但是并不影响我们对这一板块的看法;看好高端装备制造业,随着人口结构的变化,中国的优势从过去的劳动密集型产业已经变成了中高端制造业。

**李云峰:**一是具有确定成长性的行业,比如生物医药、医疗服务、环保、新能源汽车;二是超跌成长股,比如互联网消费、智能制造2025。



□旭诚资产总经理 陈贊

从党的十八大上正式提出“深化国有企业改革”的方针目标,到第一批改革试点企业拉开帷幕,再到《关于深化国有企业改革的指导意见》这一纲领性文件的正式发布,市场期盼已久的国有企业改革这一历史性命题在历经一年多后终于完成顶层设计。由于国有企业在我国的经济产业分布和经济发展活动中占据着支柱性地位,因此这也标志着我国的经济体制改革正由宏观层面向微观领域开始渗透,而全局性的改革由点到面进入到深水区。同时,由于国有企业是A股上市公司的中流砥柱,市值规模在沪深股票市场中占据半壁以上江山,因此国企改革必将对我国资本市场发展产生重要而深远的影响。

不仅如此,在各个细分行业领域的改革攻坚也进入提速阶段,电力改革、油气改革、金融改革等一系列关系到中国经济发展命脉的支柱产业改革的纲领性文件都在加紧制定中。在新的一个五年规划即将开启前夕,这些内容将纳入到整个国民经济的“十三五”发展规划的体系之中,以从中央到地方的纵向深化和从不同产业领域协同推进的横向铺展,共同构成无死角的全局性宏观改革体系。而在整个经济体制改革的框架之下,以资本市场为主的虚拟经济体系作为国民经济结构的重要组成部分,在“虚实结合、以实带虚、以虚促实”的指导原则下,将顺应改革要求,发挥应有的作用。

从改革的路径而言,一般都经历着“发现问题——解决问题——形成模式”的过程。在这一认识上,国家领导人早就提出“改革是由问题倒逼而产生,又在不断解决问题中而深化”的深刻论断。而重大问题一般都会在危机中出现,或者说,只有在危机中,问题才会暴露出本来面目,因此,每逢危机产生,其实正是改革提速前进之时。

此前A股的暴跌,恰恰是由于从去年到今年上半年市场风险的不断积累,在成熟的发达国家资本市场如美国逾百年的股市发展历史中,类似的危机也已出现过多次,而每次危机之后,由于政府应对及时并且不断修改和完善市场制度,使股市自我修复机制得到加强,从而快速走出危机漩涡,进入新的发展阶段。相反,如果不加干涉,如同1929年美国股灾爆发后政府的消极应对,其后果是经济陷入长期的衰退和萧条之中,让美国政府对于如何解决资本市场的危机有了深刻的教训和认识。

尽管在经验上有所欠缺,但A股市场所暴露出的问题并未就此搁置,管理层对于解决问题的态度出现积极变化,这一过程可以认为是资本市场的改革已进入新阶段,只有将市场发展中的拦路虎和绊脚石一个一个地解决掉,才有可能真正迎来长期牛市。但是这个过程需要给予足够的耐心,在解决问题的过程中,也许会有一些小的阵痛,只要其是有利于市场的,我们就应当树立充分的信心,抛开短期得失,立足长远看待。

本轮牛市是立足在改革逻辑之上发展起来的,虽然经历了不小的下跌,但如果因此而否定牛市,就等于是否定了改革这个大逻辑。从诱发本次大跌的问题来看,基本面一直在预期之中,政策面没有出现风向转变,而且宽松主题更加明确;外部因素上,国际局势虽有动荡但并非主因,问题的根源仍然在于内部因素,主要是资金面上的突然收紧,打击了市场人气,这需要相当长的一个休养生息的过程。A股去杠杆只用3个月时间,明显承受较大压力,好在口径的明朗化和降杠杆已经基本完成,市场泡沫在系统性风险释放后已极大消化,“灾后重建”工作将会陆续展开。

改革支撑牛市的逻辑在于有效提升了市场风险偏好,在前期的不断上涨消化红利预期和改革进程的缓慢推进下,逻辑支撑效应出现边际递减,并一度面临要被证伪的地步,而上涨中累积的风险因素在加杠杆作用下无限放大,管理层清理配资等于是用释放短期风险来封闭远端的风险敞口,在逻辑上并未造成动摇。只是下跌中所暴露的问题在风险偏好降低时被不断强化,所以只要改革进程重新提速并且具备超预期,仍能再度有效提升市场风险偏好。从估值的因素来讲,并非是以绝对值来衡量高低,估值的合理性本身就会受到市场风险偏好的影响。因此,在消化了市场潜在风险因素、解决长期发展问题之后,随着全局性改革的进程加快,通过时间的消化,资本信心将逐渐恢复,终将带动资本市场走出阴霾,重新回归牛市通道,对此应有充分的信心。

## 谈股论金

# 珍惜当下 长线布局

□本报记者 徐文擎

访谈进程的推进,高铁、核电、页岩气等更

多领域的合作有望落地,这给相关行业个股和指数都将带来正面提振作用,部分领域可进行中长线布局。同时,习总书记访美,中美双方各有15位优秀成熟的企业家出席,中国随行的企业家中有很多来自互联网领域,代表新经济的发展方向,这是之前没有过的,预示着新经济对经济内需增长的作用值得长期关注,并挖掘投资机会。从这个角度看,一带一路、高铁概念的国字头企业与新兴产业可能会先后成为市场中的热点,风格轮动的特征会重新出现。

对于四季度,李敬祖认为,积极的财政政策基本已经没有悬念,而即将召开的十八届五中全会以及年底的中央经济工作会议,将成为后续投资的重要风向标。不过,他也提到,市场是由投资情绪决定的,在狂热的情绪下,中性的事件可能会

被解读出乐观的含义,反之亦然。但经过6月以来市场的大幅回调,投资者对于风险的预知和判断能力已经比今年一二季度时强很多,对待市场更加谨慎,参与超跌反弹的短线炒作也会逐渐减少,相反会更多关注由改革、转型升级、产业驱动带来的投资机会,因此他建议投资者珍惜时点,进行中长线布局,不要过度关注短期的变化,而忽略长期方向性的转变。

目前,万博兄弟资产管理有限公司采取的整体操作思路是守住价值端,一类是金融服务价值端,以银行、保险为代表的蓝筹风格是稳定市场的中流砥柱;另一类是消费型价值端,这类股票有着充足的现金流,值得拥有。他提到,在分化的市场行情中,谨守价值股会带来比较好的投资回报。另外,可以适当选择成长属性比较好、创新改革方向明确、上半年财务报表突出、业绩弹性比较大的公司。

## 投资感悟

# 市场正在发生积极转变

□中泰

优流动性风险的避险操作,即卖出一些持仓降低持仓风险,导致该时段经常有跳水情况发生。不过本周这个习惯性的动作虽然还在,但是影响已经较以往改善很多,基本没有出现大面积跌停情况,而且在跳水之后,尾盘还能重新稳住。相比以往投资者一看跳水就恐慌杀跌,市场现在的稳定性在增强,投资者持股的信心也在增强,这是一个市场企稳的重要信号。

在外围市场明显疲弱的背景下,A股走得并不弱。本周欧美股市在美元加息预期的冲击下持续走弱,从技术上看,欧美股市有转入熊市的迹象。即便有这些不利的消息,A股表现得并不弱,各类指数并没有明显向下破位,创业板指强势反弹,这是A股市场内在的强势体现,或许表明投资者抛售动力的衰竭以及外围资金进场意愿明显增强。

虽然每个交易日都有习惯性的跳水走势,但是恐慌性杀跌情况明显减少。现在每到下午两点半,都会出现交易者因担

也有指数的大跌日,但是个股表现逐步活跃,每天涨停的家数不在少数,连续涨停的股票开始多了起来。虽然说特立A更多是一种击鼓传花的妖股走势,但是这在一定程度上带动了场内资金的活跃,创造了久违的盈利效应,投资者进场欲望开始增强,或许现在都是小比例、小仓位参与,但这是个不错的开端。

关注上海本地绩优股和小市值壳资源股。上海本地绩优股是笔者一直关注的板块,该板块主要有迪士尼的长期实质性利好支持,将是贯穿2015年至2016年的牛股板块。上周笔者提出要关注小市值品种,本周这个板块表现非常活跃,特别是市值排名倒数同时自身主业不亏损的壳资源个股,这些个股在市值跌到借壳方愿意支付的价格附近时会首先见底,或许市场后续还有下跌的过程,但是该板块将率先见底。短期看,他们会率先活跃,或许是本次反弹的先锋。